
Vastaus kirjalliseen kysymykseen KKV 635/2022 vp 

Vastaus kirjalliseen kysymykseen diabetesta sairastavien lasten oma-

hoidon tuesta kouluissa 

Eduskunnan puhemiehelle 

Eduskunnan työjärjestyksen 27 §:ssä mainitussa tarkoituksessa Te, Arvoisa puhemies, olette toi-

mittanut asianomaisen ministerin vastattavaksi kansanedustaja Katja Hännisen /vas ym. näin 

kuuluvan kirjallisen kysymyksen KK 635/2022 vp: 

Mihin toimiin hallitus aikoo ryhtyä diabetesta sairastavien lasten yhdenvertaisuuden paran-

tamiseksi kouluissa ja 

 

millä toimilla hallitus tukee hyvinvointialueiden ja kuntien välistä yhteistyötä pitkäaikais-

sairaiden lasten koulunkäynnin edellyttämien toimien ja prosessien valmistelussa? 

Vastauksena kysymykseen esitän seuraavaa: 

Kaikilla lapsilla ja nuorilla on oikeus käydä koulua. Oikeus koulunkäyntiin koskee myös pitkäai-

kaissairaita lapsia. 

 

Lapsen ja nuoren hoidon toteutuksesta, lääkehoito mukaan lukien, vastaavat lapsen huoltajat sekä 

lapsi itse oman kehitystasonsa mukaisesti. Silloin kun lapsi ei itse vielä kykene huolehtimaan 

omahoidostaan, on lapsen huoltajien sekä koulun ja terveydenhuollon toimijoiden sovittava yh-

dessä lapsen omahoidon toteuttamisesta koulupäivän aikana. Diabeetikkolapsen sairaanhoidosta 

vastaa erikoissairaanhoito. Kouluterveydenhuollon yhtenä tehtävänä on pitkäaikaissairaan lapsen 

omahoidon toteutuksen tukeminen. Koulutuksen järjestäjällä puolestaan on velvollisuus varmis-

taa, että lapsen omahoito koulussa toteutuu niin, että hoitoon osallistuvia henkilöitä on saatavilla 

koko koulupäivän ajan. Pitkäaikaissairaiden lasten omahoidon toteuttaminen koulupäivän aikana 

edellyttää siten monialaista yhteistyötä, selkeätä vastuunjakoa, osaamista ja riittäviä resursseja. 

 

Sosiaali- ja terveydenhuollon uudistus mahdollistaa aiempaa paremmin perusterveydenhuollon ja 

erikoissairaanhoidon palvelujen sovittamisen yhtenäiseksi kokonaisuudeksi. Hyvinvointialueella 

on velvollisuus sovittaa palvelut yhteen myös koulutuksen järjestäjien palvelujen kanssa. Oppi-

las- ja opiskelijahuoltolain mukaan hyvinvointialueen on muodostettava alueellinen opiskelu-

huollon yhteistyöryhmä alueensa koulutuksen järjestäjien sekä oppilaiden huoltajien edustajien 

kanssa. Hyvinvointialue ja koulutuksen järjestäjät voivat hyödyntää alueellista yhteistyöryhmää 



sopiessaan yhtenäisistä käytännöistä pitkäaikaissairaiden lasten omahoidon varmistamiseksi kou-

lupäivän aikana. Sovitut käytännöt olisi tarkoituksenmukaista kirjata osaksi lakisääteistä alueel-

lista opiskeluhuoltosuunnitelmaa. 

 

Uudet yhteistyörakenteet mahdollistavat aiempaa laajemman, suunnitelmallisemman ja tiiviim-

män yhteistyön oppilaiden huoltajien, koulutuksen järjestäjien sekä sosiaali- ja terveydenhuollon 

toimijoiden välillä. Tämä edesauttaa monitoimijaisten prosessien selkeyttämistä, muun muassa 

pitkäaikaissairaiden lasten omahoidon varmistamiseksi kouluympäristössä. 

Helsingissä 2.1.2023 

Perhe- ja peruspalveluministeri Krista Kiuru 
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